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cAPITULO 01
MAGNITUDES

L2 magnitud o magnitud fisica, es todo aguello que se puede medir y que

es percibido por algin medio, por ejemplo: 1a velocidad de un vehiculo, el vo-
lumen de un cilindro, 1a fuerza que ejerce una persona, el calor producido por
una plancha eléctrica, etc.

1.1 CLASIFICACION

1.1.1. POR SU ORIGEN:

2)

MAGNITUDES FUNDAMENTALES: Son aguellos gue sirven de base
para determinar las demas magnitudes. Por ejemplo: Longitud (L), Masa
(M) vy Tiempo(T)

MAGNITUDES DERIVADAS: Son aquellas magnitudes que se establecen
en funcion de las magnitudes fundamentales. Por ejemplo; volumen, velo-
cidad, aceleracion, fuerza, irabajo, presidn, temperatura, etc.

1.1.2. POR SU NATURALEZ A

c)

d

MAGNITUDES ESCALARES: Son aguellas magnitudes que quedan per-
fectamente determinadas con solo conocer su valor NUMEerico y su respec-
tiva unidad. Por ejemplo: Longitud, Masa, Tiempo, Area, etc.

MAGHNITUDES VECTORIALES: Son aquelias magnitudes en las que
ademds de conocer su valor numérico y su unidad, se necesita conocer su
direccion y sentido. Por ejemplo: Velocidad, Aceleracién, Fuerza, Peso,
ete.

1.2 SISTEMA INTERMACIONAL DE UNIDADES

Con el fin de universalizar las unidades de medida se realizo Ia X Conferen-
cia de Pesas y Medidas (1954) donde establecieron las unidades y magni-
tudes fundamentales del Sistema Internacional de Unidades (S1.). Este sis-
tema consta de siele magnitudes fundamentales y dos auxiliares, tal como
se muesira en el siguiente ¢uadro,

R
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tMagnitudes 3

SISTEMA INTERNACIONAL DE UNIDADES (S1)

o

MAGNITUDES FUNDA-

1.2.5I5TEMA ABSOLUTO

Es el sistema que considera como magnitudes fundamentales a la longitud,

masa y tiempo. Tiene tres subsistemas,

1 e |
f ' l
siMBOLO
| MENTALES [ HibAR f |
s ]
\ LONGITUD I metro i m \
E MASA [ kilogramo kg 1
1 1
|! TIEMPOQ } segundo 5 |
b— i ]
]  TEMPERATURA - kelvin K
| INTENSIDAD DE CORRIENTE | 2
] ELECTRICA | Boeee T
J INTENSIDAD LUMINOSA | candela ed
1 : R
| CANTIDAD DE SUSTANCIA | mol mol |
MAC S Si 3 ,
MAGNITUDERIA;!PLEMENTA SR e l
ANGULO PLANO radian__ | rad |
ANGULO SOLIDO | estereorradian | st |

[ SUBSISTEMA | LONGITUD MASA [ TIEMPO |
MKS : st ) kg 5 |

RN om ] i s
_FPS pie 13 ib 5

1.4.SISTEMA GAVITATORIO O TECNICO

Conocido tambign como “Sistema Relativo”. Considera coma magnitudes
iundamentales a la longitud, |a fuerza y el tiempo. También tiene tres subsiste-

mas,

b [ Tal: e b et

| SUBSISTEMA | LONGITUD | FUERZA TIEMPO |
___MKS | 00m kg-f 5 |
TR - S ST - 5 |

FPS pie Ib-f 5 1

1.5. MULTIPLOS ¥ SUBMULTIPLOS DEL SI
Con el fin de facilitar fa expresidn de las magnitudes el S1 tiene los mdltiplos
y submdltinlos,

| PREFLIO | simBOLO FACTOR
| exa E 107°
ipeta| P | 100 |
{ tera T - F "-!_[]E:_,
lgiga | ©& | 400 |
mega M ,: 10°
MULTIPLOS | kilo | k| 107
hecto h 10
deca | da ! 10
deci d | 107
centi c _ 1o
mil m | 10°
micro n I 10°
nano n 10*
SUBMULTIPLOS | pico P AR |
| amio | i0* ]
| _jao | a 07 |

1.6. ECUACIONES DIMENSIONALES

Son aquellas igualdades matemalicas(expresioneas algebraicas) que sirven
para relacionar las maagnitudes derivadas en funcion de las fundamentales
La ecuacion dimensional de una magnitud fisica “x" denola por [ x|,

Las ecuaciones dimensionales de las magnitudes fundamentales en el 5
S0MN:
[longitud]

L
[masal) M

mnn

R s TR T Fisica
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[tiempa] =T
[temperatura] =8
[intensidad de comiente) =|
[intensidad luminosal =J
[cantidad de sustancia] =y

Ecuaciones dimensionales mas importantes:

[espacio] =L o

[velocidad)] = LT

[aceleracian] = LT

[fuerza] = MLT?

[trabajo] = MLUT?

[potencia] = h'_I‘L'

[@rea) = L

[volumen) i L

[presion] = MLTTH

[densidad] = m?

[velocidad angular] = T

1.6.1. PROPIEDADES DE LAS ECUACIONES DIMENSIONALES

A. Las ecuaciones dimensidnales cumplen las leyes del dlgebra a excepcian
de la suma y la resla.
Ejemplo:
[A.B]=[A].[B]
[A78B]=[C]/[B]
(A" =[A.A . A... Anveces]=[A].[A].[A]...[A]=[A)

B. Los dngulos, funciones trigonométricas y en general los nimeros y factores
numéricos son adimensionales y por lo tanlo su ecuacidn dimensional es
igual & 1.

Ejemplos:
{307

[=l

[cos «)
[log 4]

[2 356]

nwnmnn
T i )

C. Las dimensiones de una magnitud fisica no cumplen con las leyes de la
adicitn y sustraccion.
Ejemplo:
* M+M-M =M
(o e

Magnitudes 5

.

“ LT-LT+LT =T

D. Principio de Homogeneidad.- Una ecuacidn serd homogénea, cuando es
dimensionalmente correcta. Por lo tanto, todos sus términos lendrén ecua-
ciones dimensionales iguales,

Ejemplo:

Siendo:A=B+C+D-E
Se cumple: [A] = [B] = [C] = [D] = [E]

EROBLEMAS

1. Elvalor de R expresado en megametros serd.

R Il-tl-'H-’:'m ](_L\_Inﬁ{-lrmj

Y {Linm)

A}S B2 C) 10 D) 20 E)4

2. Elvalor de K expresado en examelros sera:

{1 0Cim X A0 P X1 500 oy ¥, Lo

-'-,' {1 i;.m:p[-t;_-m;__
A1 B) 0.1 C) 0,001 o) om E) 10

3. La distancia de la Tierra a la Luna es 3,84x10° m. Hallar esta distancia en
megametios.

A) 3,84 B) 384 C) 384 D) 0,384 E) 3 840

4. La velocidad de la luz es de 300 000 km/s ésta velocidad expresada en
teramelros por hora es:

A)10.8 B)3 C)1,08 D) 108 E) 1080

5, En la ecuacion sfa = m/w, donde s = distancia, a = aceleracidn y m = masa
£ Cudl es la ecuacion dimensional de w?

AMT B)MT oOMT oM T EMT?

6. La velocidad v, de una particula estd dada por la ecuacién: v = A’ - Bt
donde t expresa el tiempo y A v B son constantes jCuales son las dimen-
B TR & - T |
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10.

11.

12.

siones de Ay B?
ALT LT BTy AL o BTt

La ecuacion: 1 k
JJ as. —— e —
b { — x

Representa a la presidn, donde: m = masa, t = tiempo. Hallar la ecuacian
dimensional de |la constanie x.

A) LMT? B L°'MT® C)L o) T E) L*MT

Si la expresidn ax + by + ¢ es dimensionalmente comecta, hallar las dimen-
siones de “x" e "y". Siendo a = fuerza; b = trabajo; ¢ = densidad.

ALTLT BLTELT oL Ly DLT E)T,L

Hallar las ecuaciones dimensidnales de "b" y de " "

b
P = xtap & (é—f— z
]

Donde: P = Potencia, x = Longitud; f = Fuerza; m = Masa.
A TLT BYMT,LMT® LT, L5 DyMT',LT® EBT.L

Hallar [Q] en la siguiente expresidn: - 3 shit
- G=gpet®

donde: P = polencia, m = masa, e = espacio, t = tiempo

A LSTMT By LT LM DLW B LT'M

Hallar la ecuacian dimensional de *A", si la ecuacion dada es homogénea.
(A y B son magniludes fisicas).

Aj&”g T BQJ{LFSEHg g KZ
“F" es una fuerza y 0 = 30°
AN B AM’T oML'T)' D absurde  E) (MLTY

Hallar la ecuacion dimensional de “X", sabiendo que:

|3 [ [ P — -

Magnitudes i

13.

14.

15

16,

ORsend =
2maPe™ A
0 . o {.]:.'.xf{. X a
[,s'en{zfr + 6}]_4 ()
Conde: m; = masa, P = Presion, R = Fuerza, A = Area, e = Base de logarit-
mos neperianos.

A) ML B) {MSL':}""' C) tML"L'.':-I—djﬂ-T D) fMjL'?T'd]I"'1 E) N.A.

Se crea un sistema de unidades donde se consideran como magnitudes
fundamentales a la velocidad 1a masa y la fuerza. Hallar la ecuacian dimen-
sional de "N" en esle nuevo sistema . si N = presion x densidad. En esle
nueva sistemna se definen: [masa] = P, [velocidad] = Q, [fuerza | = R,

A}G :||_F,-¢_HE B} Dm_F"d.Rﬁ C} PH_Q 'II:I_RF_E D]CI" .‘-:I_F-_-,-d_ﬁ-ﬁ E}I MNoA
En la siguiente ecuacitn homogénea. Hallar x + y :

20. /- sen g = 0:35€n30°(rcos 6 - (1, cos@)* }-m
50(rsen @) —(r,_ sena)’

Donde: | = mr‘?, M= M&SA, = I = ML = radio.
A) 10 B) 5 Cits D) 20 E) M.A.

Hallar la ecuacidn dimensicnal de “x* en el sistema técnico, en Iz siguiente
ecuacidn mostrada:

Donde;

o y I} = dnguios, m =masa, C= cantidad de movimients, E = presidn
AFLT BIFL T C) FLT D}FLTY  EYNA.
Si las unidades de "E" son segundos, jqué unidades tendrd *B"7?

e Fisica
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el ntl
B=Y4," P,

“IU +.412 + A;’ S A;II'H
B e
'.r: Pg + P!I + .'”2 L F}f

Donde:; _ )
= 2.0 melros

A4
it
Py, =2msen @ m /s

A) de velocidad E) de espacio C)detiempo D) de masa E) de den-
sidad

17. Si la siguiente ecuacion dada es comecta dimensionalmente, donde &g =
area, hallar el valor de “n".(e = 2. 7182818..)

SenlZe)d b 2logl e+ KL )

A A AT AT (A, + A+ Ay e A VT

£)3 B)4 C)5 Dj6 Ey7
_TABLA DE RESPUESTAS . 6.,

1) B { 7T D BEEY "“
2) D 8 C Y

< 0o 9 B | 15 B :
4 C 10) D ‘ 16) A

5 E | e | 17D

8) A I 13p ! |

caprituLo (2
CINEMATICA

21. CONCEPTO
Es una parte de ja mecdnica que estudia dnica v exclusivamente el
movimiento de los cuerpos, sin importarle las causas que lo producen.

2.1.1. SISTEMA DE REFERENCIA

Es aquel lugar del espacio donde se encuentra un observador (real o
imaginario) inmavil. Este "ebservador” se debe ubicar dentro del tiempo vy el
aspacio.

2.1.2. MOVIMIENTO

Es aquel fendmeno fisico que consiste en el eambio do posicion que
realiza un cuerpo en cada instante con respecio a un sistema de referencia, el
cual se considera fijo.

2.1.3 ELEMENTOS DEL MOVIMIENTO

s MOVIL.- Es todo cuerpo o particula en movimiento

+« TRAYECTORIA.- Linea que resulla de unir todas las posiciones su-
cesivas ocupadas por un movil durante su movimiento.

» ESPACIO RECORRIDO {(e).- Es la longitud de |a trayecloria.

=  DESPLAZAMIENTO (d).- Magnitud vectorial gue define 1 posicion fi-
nal de un mavil respeclo a su origen o punto de partida.

« VELOCIDAD (V).- Es una magnitud vectorial cuyo modulo mide la ra-
pidez con que el mdvil cambia de posicion. Se caracieriza por ser tan-
gente a la trayectoria y por definir el sentido del movimiento.

La unidad de la velocidad en el Sl es m/s pero se sigue usando el
kmh, cmifs, eic.

= VELOCIDAD PROMEDIO.- Desplazamiento en un intervaio de tiem-

po dado.

=  RAPIDEZ PROMEDI!O.- Espacio recorrido en un intervalo de tiempo.

¢ VELOCIDAD INSTANTANEA.- Es Ia velocidad que posee un cuerpo
en un instante dado.

= Aceleracion (a).- Es una magnitud vectorial cuye mdadulo mide

_9.
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el cambio de la velocidad por cada unidad de tiempao.
La unidad de la aceleracitn en el Sl es el m/s’; fisicamente sig-
nifica metro por segundo en cada segundo,

2.2- CLASIFICACION DE LOS MOV NTOS
Los movimientos se pueden clasificar de diversas formas.

2.21. DE ACUERDO A SU TRAYECTORIA:

a) MOVIMIENTO RECTILINEO .- Si su trayectoria es recta. Por ejemplo, &l
mavimiento de un cuerpe en un plano siguiendo la misma direceidn.

b) MOVIMIENTO CURVILINEO.- Si su trayectoria es una circunferencia, Por
ejemplo, el vuelo de una mosca.

¢} MOVIMIENTO CIRCULAR.- Si la curva es una circunferencia. Por ejem-
plo, al hacer girara una piedra que esta atada a una cuerda.

d)y MOVIMIENTO PARABOLICO.- Si la curva es una parabola. Por gjemplo,
el movimiento de un proyectil.

2.2.2. DE ACUERDO A SU RAFPIDEZ:

a) MOVIMIENTO UNIFORME.- Si su rapidez no cambia.
b) MOVIMIENTO VARIADO .- Si su rapidez cambia,

2.2.3 DE ACUERDO A LA ORIENTACION DE LOS CUERPOS EN SUS MO-
VIMIENTOS

a) De rolacidn,
b} De traslacion,
c) De traslacion y rotacion.

2.3, EL MOVIMIENTO RECTILINEQ UNIFORME (M.R.U.)

Es aquel movimiento rectilineo donde la velocidad permanece constante.
Se caracteriza por;

a) En tiempos lguales se recomen espacios iguales.

b} La velocidad permanece constante en valor, direccion y sentido.

¢)  El espacio recorrido es directamente proparcional al tiempo empleado.

2.3.1. VELOCIDAD (V):
Esel espacio que recorre un movil en una unida de tiempo.

S5 13 s e —

Cinematica 11

Aplicaciones de la formula:
i) Tiempo de encuentro (t,): Sean dos mdviles A y B separados una distan-
cia "d" y con MRU cada uno, si se mueven en sentido contrario,

1. e

i <1

M = Posicidn inicial del mawvil A,

P = Posicidn inicial del movil B,

e; =Espacio recorrido por el mavil A en el tiempo ..
£ =Espacio recorride por el mdvil B en el tiempo t,.
N =Punto de encuentro.

El tiempo que demoraran en encontrarse sera:

I = ———— e

ii) Tiempo de alcance (t;): Con las mismas condiciones que en el caso ante-
riar, exceplo que ahora los cuerpos se mueven en el mismo sentido y con
U;‘ :'VEI.

M = Punto donde el movil A alcanzara al mdvil B,

El tiempo que demorara en alcanzar el mavil A al B sera:
d

i “ TR I

VT B b

&

2.4, MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORMEMENTE VARIADO
M.R.U.V.

Es aguel tipo de movimiento en el cual Ia velocidad cambia en madulo
aumentando o disminuyendo progresivamente al transcurir €l tiempo. Recorre
Fisica
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espacios diferentes en tiempos iguales

2.4.1. ACELERACION
Es la variacion de velocidad de una particula en cada unidad de tiempo. La
unidad de la aceleracion en el S.1. es m/s®. También se usa em/s®; km/s_.

8 = .."f_f _I—u L
Donde;
Wy = velocidad final
W, = wvelocidad inicial
t = tiempo
24.2 ECUACIONES DEL M.R.U.V.
»
Ve=V, tal Vi =¥F]+2qe
V.l
e=Vi+_ar’ e=|-L _*1_,
2 2 )

(+) cuando el mévil acelera; (-) euando el mévil frena 6 desacelera,

Para calcular el espacio recomido en el enésima segundo (n) se debe utili-
zar la siguiente formula:

|
ey =¥y —""2"“{3“—']'

2.5. ANALISIS DE GRAFICAS
= Enun grafico X vs. t, la pendiente representa la velocidad del mé-
vil.
= Enun grafico V vs. I, la pendiente representa la aceleracion dal
midwil,
= El area bajo la curva, representa el espacio recorrido.

2.6. MOVIMIENTO DE CAIDA LIBRE

Es aquel movimiento vertical que realizan los cuerpos sometidos dnica-
mente a la accién de la fuerza de atraccion ejercida por la tierra sobre los
cuerpos que losrodean. Es un buen ejemplo de M.R.U.Y. Por lo tanto las
ecuaciones a ulilizar son las mismas, con excepcion que el espacio recomido

(e} se remplaza con la altura (h) y |a aceleracidn (a} por la aceleracion de la
gravedad {g).

Cinerndatica 13

—_—
SRR

e
§
1”——-—-—-—
I
|
I
i
i
|
|
= i
]
i
]
|
4
__.-—-1:4':- {
L
—
Ny

Donde

ty = Tiempo de subida.

t; = Tiempo de bajada,

Wy= Velocidad de parlida en el punto "A"

W;= Velocidad de llegada en el punto "A”.

V' = Velocidad en el punto "B” (cuando el objeto llega a su maxima
altura).

V'= Velocidad en un punto de la trayectoria.

H = Altura maxima,

2.6.1. ECUACIONES DE CAIDA LIBRE
V,=V_ xgt Vi=V}+2gh
1 V. ¥
A=Vt -grl h-—[uj-:
2 2
\
(*+} cuando el objeto esta bajando; {-) cuando objeto esta subiendo
Para calcular el espacio recorrido en el enésimo segundo (n) se debe utilizar la

siguiente formula:

"

b=V, 2—g(2n-1)

| —

Cuando se resuelve problemas de caida libre se debe tomaren  cuenta:
«  Eltiempo de subida es igual al tiempo de bajada.
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« FEl madulo de la velocidad inicial de lanzamiento es igual &l modulo de la
velocidad con que regresa al mismo punto.

+ Cuando un cuerpo es lanzado hacia arriba y alcanza su altura méxima la
velocidad en este punlo es igual a cero,

+ FEl madulo de la velocidad ascenso en un punto es igual al modulo de la
velocidad de descenso en el mismo punto.

2.6.2. VALORES DE LA ACELERACION DE LA GRAVEDAD “g"
La aceleracidn de la gravedad vasia inversamente proporcional con la altu-
ra, *g" es menor.. Varia en la superficie terresire debido a que la lierra no
es una esfera perfecta. Asi la aceleracion en los polos es mayor que en g
Ecuador,

Gravedad en los polos: Q= 9.83 mis’
Gravedad en el ecuador: Ge= 9,78 m/s’ 1

27 VIMIENTO COMP TO
Es todo movimiento que resulta de la composicién de dos méas movimien-
tos simples (MRU y MRUV). Por ejemplo: Movimiento horizontal y verical
alavez.

En este iipo de movimiento se cumple el Principio de Independencia de
Movimiento que fue formulado por Galileo : *Si un cuerpo tiene movimiento
compuesto, cada movimiento simple se realiza como si los otros no existieran®,

2.7.1 MOVIMIENTO PARABOLICO
Esle movimiento resulta de la composicion de un movimiento horizontal
rectilineo uniforme y de un movimiento de caida libre.
La lrayecloria de un cuerpo con movimiento parabdlico depende de la
velocidad de lanzamiento y el &ngulo que forma con la horizontal.

Vay =Veser) 4

Donde:
V.= Velocidad inicial de lanzamiento.

Fisica ———=—esee—o

__Egeméh:n i5

8 = Angulo de disparo.
R = Desplazamiento horzontal.
Hu = allura maxima.

262 N ovi O PA oLICO
Las variables del movimiento horizontal se calculan utilizando las formulas
del MRU y las del movimiento vertical con las formulas de caida libre.

A} COMPONENTES DE LA VELOCIDAD:

Para la velocidad inicial (V,):

V.=V, cosf V, =V,send
V.. = componente horizontal de la velocidad inicial.
V,y = companente vertical de la velocidad inicial.

=y +
Para la velocidad en cualquier instante (V): | = \..'l R
¥, =V, cos@ l',_ =V sen@ L gt

B) DESPLAZAMIENTO PARA CUALQUIER INSTANTE: ¢ =} cosd 1

C) ALTURA PARA CUALQUIER INSTANTE:

1 > | f.':
h=V senf {——gt” h=etanf-—g ———
L 28 2513 cos0
i i’az.senlﬂ
D} ALTURA MAXIMA (Hu): H, =2
=g
21 send
E) TIEMPO DE VUELOA (t,): g == ;.‘L

Visen2d

g

F) ALCANCE HORIZONTAL (R): R

——esrmme————Fisica
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OBSERVACIONES:

» 5ila velocidad tiene un valor negativo quiere decir que el proyectil ya
esta en el tramo de descanso,

= Laaltura H tiene un valor negativo cuando esta por debajo del punto
de parlida, de lo contrario el valor de H se tomara un valor positivo,
For ejemplo: H = -30 m , el signo nos indica que el cuerpo cae 30 m
por debajo del punto de parlida,

= Al disparar un cuerpo con diferentes dngulos de inclinacion, pero con la
misma velocidad, se logra el alcance méximo cuando el dngulo de tiro
es de 45°

= Si se dispara un cuerpo con angulos de inclinacién complermentarios,
pro con la misma velocidad, se logra el mismo alr:.apm:

PROELEMAS

1.

2.

Dos vehicules parten de un mismo punto en direcciones perpendiculares
con velocidad de 12 mfs y 5 m/s respectivamente. ;Determinar al cabo de
que tiempo se encontraran separados 390 metros?

AY30s B)300s Cl3s a0 s E} M.A.

Un vehicule parte del reposo y corre una distancia en dos etapas durante 20
segundos, adquiriendo una velocidad de 40 m/s. La primera etapa dura 8
segundos y es un movimiento uniformemente acelerado, la segunda etapa
la come con un movimiento rectilineo uniforme. Calcular Ia distancia recori-
da en las dos etapas,

Ay160m B) 640 m C} 480 m D)320m E) M.A.

Dos wehiculos A y B parten de dos puntos separados una distancia de
800 km el automévil A tiene una velocidad de 25 m/s y el automdvil B una
velocidad de 13 m/s, si parten en el mismo instante y ambos tienen ia
misma direccion y sentido, ,_;:En que tiempo alcanza A& a B?

A) TEx10% 5 B)75x10°s  C)75x10°s D) 750s E)M.A.

. Sale un tren hacia el norte con una velocidad de @ m/s luego de 5x10° se-

gundos sale otro tren hacia el nore con la misma velocidad, sCongque velo-
cidad constante vendra un tren desde el norte si se eruzo con e primer tren
en ciero instante y luego de 2x10” segundos con el segundo tren?

A)135 mis B)1.35 m/s Cy3.5mis 1350 mis  E)N.A,

5. Un policia de transito observa que un automdévil se le acerca con velocidad
Fisica - mmmaee

P
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10,

constante a 30 mfs, en el instante en que pasa frenle a &, inicia una per-
secucion partiendo del reposo y acelerando a razén de 0,2 m/s’ .4En que
tiempo lo alcanzara?

A) 30s By300s C) 600 s D)E0s Ej N.A.

De los siguientes enunciados ; Cudl es el incorrecia?

a, En caida libre, la aceleracion es constante.

b. En el tiro verical, el tiempo de subida es igual al de hajada,

c. En el tiro verlical, |a rapidez de subida es igual a la de bajada, en el
mismo punto.

d. En el tiro vertical, la velocidad de altura maxima es cero,

e. Elmavimiento de caida libre es un MRLU.

Ala Bic Cib D} e E)d

Desde la azotea de un edificio se lanza una piedra hacia abajo con una
velocidad de 20 mfs 2Cudl es el espacio que recorrera durante el cuaro
segunda de su caida? (g=9.8 m/s*)

A) 1584 mB) 10 mC) 88 m D543 m E)35m

8. Se lanza una piedra verticalmente hacia arriba y se observa gue luego de 6

segundos vuelve a su punto de partida ¢Conque velocidad fue lanzada? y
< Cual es la méxima altura alcanzada? ( g=10 m/s)

A)Y30m/s, 40m B} 30 mfs, 45m  C) 35 mfs, 45m D)30mis, 50mE) N.A.

- 52 lanza un objelo verticalmente hacia arriba de tal manera que alcanza

una rapidez de 20m/s al llegar a la mitad de su altura maxima. ;Cual es su
altura maxima? (g = 10 mfs")

AY20m B)y10mC)98 m D) 30 m E}40m
¢ Desde que allura se debe soltar un cuerpo para que recorra la mitad

de dicha altura en e! Gltimo segundo de su caida? (g = 10 m/s?)
A)2B3m B)10mC) 583 m 0) 38,3 m Ey&m

11. Desde lo alto de un acanlilado de 40m de aliura se lanza vedicalmente

hacia abajo una piedra con una velocidad "V, si la piedra liega al suelo
con una velocidad de "3V". Halle el tiempo necesario para este trayecto.(g
= 10 m/s")

A)2s B)1s C)3s D)8s ElSs

ST Fisica
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12. Se Deja caer un objelo desde la azotea de un edificio. Cuando pasa por
una ventana de 2,2 m de altura se observa que el objeto invierte 0,2 5 en
recorrer la allura de la ventanag, Qué altura emste entre la cima del edificio
y la parte superior de la ventana? (g = 10 m/s )
A)15m B) 10 m C)30m D)8m E)5m

13.Un globo se eleva desde la superficie terrestre a una velocidad constante de
5 m/s, Cuando se encuenira 2 una altura de 360 m. se deja caer una pledra.
El tiempo que tarda la piedra en llegar al suelo es: (g = 10 m/s’)
A)20s B)10s C)9s D)8s E)6s

14. Un cazador acostado en el suelo, lanza una flecha con un anguio de 30°
sobre la superf icie de la tierra y con una velocidad de 20 mi's.
(g= 10 m/s?)
Calcular : La altura maxima que alcanza la flecha.
Tiempo que dura ia flecha en el aire'
Alcance horizontal de la flecha.
A)S5m, 25 346mB)15m, 35, 346m C)5m, 25 39m
D)5m, 25, 46 m

15. Dos proyectiles son disparades con igual velocidad inicial ycon  angulos
de inclinacion de 45° y 60 ° respeclivamente. Determinar la relacidn entre
su5 alturas maximas. HyHz:

A)2/3 B)3/2 Cyif3 D)3 E) NA.

18, Un avién vuela horzontalmente con una velocidad de 200 km/h sobre el
mar 8 una altitud de 490 m. Al divisar un bugque enemigo que Se mueve en
igual sentido con una velocidad de 56 km/h, suella una bomba gue da en
tﬂaﬂ:?c. ZA qué distancia horizontal del bugque soltd la bomba? (g = 8.8
mis
A)490m B)400m C) 500 m D) 560 m E) N.A.

17. De la azotea de un edificio se dispara horizontalmente un cuerpo con una
velocidad de 29,4 m/s Al cabo de 4 s, cudl serd la velocidad del cuerpo?
A) 46 m/s B) 48 m/s C) 49 mis D) 51 mis E)N.A

18. Un proyectil en movimiento parabdlico pasa por los punfos A y B. La [i-
gura muestra la magnitud y la direccion del vector velocidad del proyec-
til en dichos puntos. Diga cudles de las afinnaciones siguientes son
verdaderas (V) o falsas (F) en el mismo orden en que son enunciadas:

I. Eltiempo que tarda el proyeclil en ir del punto A al punto Bes 3,5 5.
Il. La velocidad del proyectil en el punto B es de 75 m/s.

Fisica
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lll. La distancia horizontal entre las proyecciones A y B sobre el piso es de
210 m. (Considere g=10nvs’)

i Heormontal

A) FFV B) VWWF C) VFV D) FFF E) VWV

18. Un avibn que vuela horizontaimente suelia una bomba al pasar sobre un
camion militar que va a 108 km/h y logra destruiro, 600 m. mas adelante
sdesde que altura aproximada en metros soltd la bomba el avion?

(g=10 mis’ ]

A] 10‘0‘0 el
B) 1200

C) 1500 ,
D) 1800 .
E) 2000 e v :

D e ——

20. En lo alto de una torre de 10 m. de altura una arilleria vigila un campo de
prisioneros. En un descuido ciertos reclusos logran caplurar un jeep esla-
cionado al pie de la torre y tratan de huir con una aceleracién de 0,15 m/s’.
& Qué tiempo debe esperar la artilleria desde que empezd la fuga para dis-
parar y darle a los fugitivos?

9= 10 mis*

et 4 111
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A) 15 B) 2s C} 4s D) Bs E) 8s

21. Se dispara un proyectil con un angulo de elevacion de 53°, contra una
pared vertical. 3i choca perpendicularmente a la pared con una velocidad
de & mé’s. Calcular la distancia vertical del punto del impacto al suelo. (g =
10 mis™)

A)22m B) 32m C) 3m D) 2m E) 6m

22.Un proyectil es lanzado desde el suelo con una velocidad de 50 mis y un
angulo de elevacion de 37° hacia una valla que se encuentra a 160 m de
distancia horizontal respecto del punto de lanzamiento. Si la valla tiene 42
m. de altura. Determinar si el proyectil pasara o no pasard, la valla, si pasa
hallgr el exceso de altura y si no pasa, hallar el defeclo de altura (g= 10
mfs5°).
A) Nopasa,2m B) Sipasa, 2m C)Justo pasa, D m No pasa, 3 m

E)N.A.
23. Determinar *h” si |a velocidad de lanzamiento es de 50 m/s y el tiempo de
vuelo 10 5. (g= 10 m/s™).

&) 100m
B) 150 m
C) 160m
D) 190 m
E} 200 m

24. Se dispara un proyectil con una V, =12 m/s y un angulo de 45° sobre la
horizontal. ;Desde qué altura “H” habria que dispararlo con la misma V.
pero horizontal, para que caiga en el mismo sitio? (g=10 m/s)

A)54m B) 6,3 m C)gm D)7.2 m E)8,1m
TABLA DE RESPUESTAS _ R
1) A 7) D 13) C 199E |
2) B 8) BC 14) A 20) E
Foa3) A 9 E 15) A 21) B
| 4 ¢ 10) B 16) B 22) A :
[ 5 B 11) A 17 C 23 E !
8 D 12)E e A 24)D |

Fiien s ey i
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ESTATICA

3.1. VECTORES

Se define un vector, como una expresion matemdtica que tiene magnitud,
direccion y sentido. Un vector se represenla por una flecha, que nos define Ia
direccidn y la punta de la fecha el sentido: la magnitud esta indicada por la lon-
gitud de la flecha.

- Analiticamente un vector se representa por una letra gruesa como A o una

lelra como con una flecha en su parle superior como Ay su magnitud se
indica por IAJ| O A,

Lirea de accién &

F

o Santide

Méchdo —
A

AV Rectde referanda
QO Onigen

Dos vectores son iguales si tienen igual magnitud, direccidn y sentido, sin
importar su punto de aplicacion.

Un vector que tiene iqual magnitud, direcci6n pero sentidos opuestos al
veclor A se indica por —A (negativo de un vectar).

El producto de un vector A por un numero n real es olro vector paralelo
cuyo modulo es n veces el modulo del vector A, Sin es positive tendra mismo
sentido y sentido contrario si n es negativo.

3.1.1. TIPOS DE VECTORES

+ Vectores libres: Son vectores que se pueden desplazar libremente a lo
largo de su direccitn o hacia reclas paraieias sin sufrir modificaciones.

- -
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+ Vectores de Posicion: Son vectores que fijan la posicién de un punto en
el espacio con respecto a un determinado sisterna de ejes coordenados.,
» \ectores paralelos: Son vectores donde las reclas que los contienen son
paralelos.
+ Vectores coplanares: Son veclores que se encueniran en un mismo pla-
no.
+ Vectores no coplanares: Son vectores que se encuentran en planos dife-
rentes.
« Vectores concurrentes: Cuando las lineas de accidn se cortan en un
mismo punto.
+ Vectores no concurrentes: Cuando sus lineas de accidn se cortan en
mas de un punto.
« Vectores colineales: Cuando sus lineas de accidn se encuentran sobre
una misma recla.
= \Vectores equipotenciales: Son vectores libres iguales en magnitud, di-
reccidn y sentido.

3.1.2. OPERACIONES DE VECTORES

METODOS GRAFICOS

a) Método del paralelogramo
Es utilizado para sumar o restar dos vectores. Este métado consiste en
trazar los vectores que se van a sumar o restar desde un mismo punto
con sus magnitudes direccion y sentido, luego de los extremos de cada
uno se trazan rectas paralelas al olro vector con lo que se construyen un
paralelogramo, la diagonal que une el origen de los vectores y la intersec-
cién de las paralelas es el vector resultante.

Para la suma;
7
£
Ay
Para la resta :
fo B
X B-Z3
DX+l

Fisica

a

Estatica 23

b) Método del triangulo
Utilizado para sumar o restar dos vectores, consiste en formar un tdangulo
con los vectores, uno a continuacion de otro, con sus direcciones, magnitu-
des y sentidos. La resultante se obliene uniendo el origen del primer vector
con el extremo final del segundo.

Para la suma:
"
A x
/ @ -g--'i 1
B
Para la resta;
8 X
* b
I D=A-H >

c) Método del poligono
Es dililizado para sumar mas de dos vectores. Consiste en ir colocando
los veclores uno a continuacion de olro con sus direcciones, sentidos y
magnitudes. La resultante se obtiene uniendo el origen del primer vectores
con el extremo final del ultimo veclor,

Fisica
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METODOS ANALITICOS PARA HALLAR LA MAGNITUD DE LA RESUL-
TANTE DE DOS VECTORES

A) LEY DE COSENOS

-
A

..?dﬁl' —-3—»

Resultante para la suma:

R=JA'+ B +248 COS @

Direccion de la resultante:
e Py AP M | i _m}
e k‘!az'al‘“a’“'“
Resultante para la resta:
R = -\l,J:_,‘.: -:‘1'-_2151 CDS‘;

Obsearvaciones:

)] Si0=0°entonces R = A + B {resultanle maxima)

iy Si 0 = 80° enlonces R = A - B (resullante minima)

i) Si 0 = 180° se cumple;
Cuando A>B enfoncesR=A-B
Cuando A<B entoncesR=B-A

Se puede observar para el caso de vectores paralelos que la resultante serd la
suma de los madulos si los vectores tienen el mismo sentido, y se restan si los
veclores tienen senlidos opuestos en este caso el sentido de la resultanle sera
la del vector de mayor magnitud.

FisiCi ———e-sm—manas
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B) LEY DE SENOS

R __4 _ B

senee senf senfl
3.1.3.COMPONENTES DE UN VECTOR
DESCOMPOSICION RECTANGULAR

Componentes del vector A:

= £

_,!-J=.-ir.mﬂ‘ _,{)=,1:‘ena A= "',I‘-IH'

Calculo del modulo y direccion de la resultante de varios vectores :

F= 3

Reartbrtex Ry~ ﬂ_g:'i' by ¥ oy R= 1}}{;—" Ry

—————e———FFisica
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Direccion de la resultante: .( R.]
o = {an }'z"'

3.2. ESTATICA

Es una parte de la mecédnica clasica gue tiene como objeto, estudiar las
condiciones que cumplen las fuerzas que actian sobre una particula o un sdli-
do para mantenerse en equilibrio.

3.21. EUERZA

Es una magnitud vectorial que resulta de la interaccion entre dos cuerpos,
la fuerza produce movimiento.

La unidad de la fuerza en el Sl es el NEWTON (N) también se usa kg-f;
g-f. Denlro de un cuerpo y enlre dos cuerpos surgen fuerzas que = continua-
cién las vamos a estudiar.

1
A. TENSION.- Esta fuerza surge en el inlerior de un cuerpo (cuerda, cable),
debido a las fuerzas externas que tratan de alargarlo,

B. COMPRESION.- Fuerza que aparece en el interior de un sdlido rigido,
cuando fuerzas extemas Iratan de comprimirio

C. FUERZA DE ROZAMIENTO.- Es la fuerza que se origina entre dos cuer-
pos cuando uno de ellos trata de moverse o se mueve en sentido contrario
sobre el otro como por ejemplo: por deslizamiento, viscosidad de los liqui-

dos y gases.

Elementos del rozamiento :

- Fuerza normat {N).- Fuerza ejercida sobre un cuerpo por la superficie
donde estd apoyado. Las fuerzas normal es siempre perpendicular a la
superficie de contacto. (Surge como respuesta a una fuerza dada).

- Fuerza de Rozamiento Estatico (f.).- Esia fuerza se manifiesta cuan-
do los cuerpos en conlaclo fratan de deslizarse. Su valor maximo se
presenta cuando el deslizamiento es inminente (a punto de romperse la
inercia),

W
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- Fuerza de Rozamiento Cinético (f,).- Esta fuerza se manifiesta cuando
las superficies en contacto se deslizan una respecto a la otra, Su valor se
manliene "Constante”,

W

=¥
=

Je=u-N

- Coeficiente de friccién (p).- Es el grado de aspereza que repre-
sent®an las superficies de dos cuerpos en contacto, siendo:
u, = coeficiente de rozamiento estélico
uy = cocficiente de rozamiento cinélico
1>p>p>0

3.2.2. CUPLA

Se llama asi a un par de fuerzas paralelas, de sentido contrario y de igual
magnitud, aplicadas a un mismo cuemo.

3.2.3. PRIMERA LEY {Principio de Inercia)

Un cuerpo permanecera en reposo 0 S& movera con movimienlo  rec-
tilineo uniforme mientras la accion de otros cuerpos no le obligue a  cambiar
dicho estado.

3.24. TERCERA LEY (Principio de accién y Reaccidon)

Toda fuerza que aclia, es respondida por otra fuerza de igual magnitud
pero de senlido contrario. Al primero se le llama: accidn y a la respuesta: reac-
cion.

w

N

3.25. DIAGRAMA DE CUERPO LIBRE (D.C.L.)

Es el grafico o representacidn veclorial de todas las fuerzas acluanies
Fisica
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BN un cuerpo en forma aislada.

3.2.6. PRIMERA CONDICION DE EQUILIBRIO
Para que un cuerpo no se traslade, las fuerzas externas actuantes de-
ben anularse, o sea que la suma de las fuerzas debe dar una resultante cero.

2. Fi= Fi+Fi4F3 +Fu=0

i=1

SE=0 FtF ¢F. +F. =0
ful

L

2.F,=0 R +F 4k +F =0
il

3.2.7. CENTRO DE GRAVEDAD

Es el punto en el cual se considera estd concentrado todo el peso del
cuerpo o el punto de aplicacion de la resultante de los pesos de las particulas
individuales del cuerpo. En una barra homogénea el centro de gravedad es
el punto medio. En un figura plana triangular el centro de gravedad es el punto
de interseccion de las medianas.
3.2.8. CENTRO DE MASA

En los cuerpos homogéneos coincide con su centro de gravedad. Las
fuerzas que actiian sobre sus centro de masa no producen rotaciones.
3.29. TORQUE DE UNA FUERZA

Es una magnitud vectorial cuyo mddulo mide el efecto de ratacion que
una fuerza produce al ser aplicado sabre un cuerpo, Su direccidn es perpendi-
cular al plano de rotacion ¥ su sentido se determina por la regla de la mano
derecha o del lomillo, .

i

M=Fd FLd
= fuerza  aplicada
d = brazo de polanca

Fisica
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CONVENCION DE SIGNOS

Se considera positivo el signo del momento si el gire a generarse es
en sentido antihorario, y si el giro a generarse es en sentido antihora-
rio momento serd negativo

3.2.10. SEGUNDA CONDICION DE EQUILIBRIO
Para que un cuerpo no role. La suma de los momentos de fuerza con
respecto a un punto deben anularse. jNo debe haber rotacion!.

SM,=0 M +M,+M,. +M, =0
i=1

3.2.11. MAQUINAS SIMPLES
Son dispositivos mecanicos que permiten aumentar la velocidad de un
frabajo, o disminuir la fuerza que debe aplicarse, o cambiar Ia direccidn

de la fuerza.
1.2.12, POLEA
g
Es una maquina simple cuya finali- ST
dad es cambiar el sentido y direccidn de
una fuerza. Estd compuesta por una rue- e j
da que puede girar alrededor de un eje . b Gamgann
fijo 2 una chapa que pasa por su centro |
y que en su periferia tiene una garganta ; T . |
por la cual corre una cuerda o una cade- | e %‘
na.
CLASES DE POLEAS:
+ Palea fija .- Cuando &l eje es fijo. ¢ Polea mdvil.- Cuando se el gje
s traslada.

D
|

Ti=T:=T [g

+ Despresiando el peso de la
T= polea:
T+T=Pp
T=p/2
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« Considerando el peso de la
polea;
2T =F,+P
Donde: P = peso del bloque
P, = peso de la polea

PROBLEMAS
1. Para los veclores 4. B vR  se tienen que:
4_[B]_[R

?‘l F 15| {20

SiR= A+§,

Determinar el angulo formado por: "* p .
A) 37° B) 53°, C) 30°, D) 60", E) ;ﬁ-

2. Hallar el médule de la resultante de los veclores mostrados en la fiqura,

25u
A) 10 s W
B) 5
C) 15
D) 20 127
E) 25 10u

3. Determinar el modulo de la resultanie de los vectores colocados en el tridn-
gulo equildtero,

\
A 540u B) 104/3u /
C) 5v/2u D) 33u Su ! 100
E) 10424 =

| 137 T —

Estiitica 3

4. Calcular el moédulo de los vectores mostrados

A)1Tu B} 15u C) 20u D) 10u E} 31u
5. Determinar el modulo del vector resullante de los vectores mosirados

A) 13 u B) 10u C) 28u D) 15u E) 26u

6. Si el sistema mostrado tiene resultante horizontal, determinar el médulo de
esta,

A) 30u
B) 15u
C) 25u
D) 10u
E) 50u

60w

7. Se tiene dos veciores de igual modulo *a® que forman entre si un
angulo  Hallar el médulo de su diferencia.

N2 Seng  B)2aCos®  ¢yN2a Sen 012 D) 2a Send [ 2
B) 2aCos 012

S — T



32 Centro Preuniversitario U.N.J.B.G

8. En el cuadrado ABCD el lado mide 2u. Hallar ef madulo de la resultante,

A} 2u
B) 4u
C) 3u
D) 5u
E) 0

9. En el hexagono regular, hallar 1a resultante en funcion de AD

B C
A) AD B) 2AD
C) 34D D) 0 F D
E) 44D

F E

10. Determinar la magnitud de ia resuliante de los vectores mostrados.
A} Bu

B} 4u
C) D
D) 12u
E} 10u
3u
530

11. En el hexdgono regular de lado “L" det@fminar el mddulo de la resultante, si
"C" es el centro del hexdgono,

Ay 2L
B) 7L :
C) oL 0

D) 4L
E) 6L \

Estatica 33

12. Determinar el médulo de |a resultante. Si sabe que M, N y P son puntos
medios (AC=10)

A} 5 B

B) 10 \
C) 4 .

D) 8 M

E} 20
A $0
13. Calcular:
A+ |- si[A{[A =s6
Cl=13 Cos0=1/4
AY15 B) 30 C)20 D) 25 E) 17

-7 & =
14. Si |4‘ =10u y IH| =513 . Determinar el M para que el veclor resultante

sea horizontal.,

A) 18u B
B} 16u E B
C) 14u
D) 21u ‘%\
E} 23u
15. Determinar el madulo de la resullante MNIPO.
A) 7 i 3u
B) 5
c)y 10
0y 15 b / Su
E) 14 o
2u
2] memaneae [Figicn



34 Centro Preuniversitario U.N.J.B.G

16. La resultante méxima y minima de dos vectores son 10 y 2 respectivamen-
le. Si cuando forman un dangulo “a " su resultante mide 8, hallar el dngulo qua
forma esta resultante con el vector de mayor madulo.

A} Arc.Cos5/6 BjArc.Cos3/4 C)Arc.tg5/12 D)Arc.Cos2/3 E)Arc, CosT/R

17. Si el peso del cuerpo es de 200 N. La tension en la cuerda de la siguiente
figura es:

A) 400 N el
B) 300 N

] 200 N £3 0
D) 100 N S
E) 500 N
i i itk
18. En la siguiente figura hallar jﬂl— : “('/’{‘;"":“ bt
A0,
A) 4 B) P ! Tz fwj 100N
c) 1 D) 3 g
E) 5 "D sow

19. Calcular las tensiones en las cuerdas AC y BC si la esfara pesa 200 M

4 s
A) 100 3 Ny 100 N 1{_4“.,;‘.!’// .—-";;_,E;
B) 100Ny 1003 N s
C) 100Ny 10N e
0y 5V3NyV3N L
E) S00V3NYy3N €2

20. En el sistema siguiente, calcular 1as tensiones de los cables para que exis-
ta equilibrio y soporie un peso de 3 000 N.

A) 5000Ny4000N Bl

B) 2000NYy 3 000N el

C) 4000Ny3 500N o P T

D) ADDONYSOOBN =~orwwmsteboa Piee o b 0 K
Ej 3000Ny5000N ]__

21. En el sistema mostrado, calcular el peso del bloque A, para que exista
equilibrio. s

A ’A
. I : ES
FlSigs) =eeme o emmmn N tq_',i 5002

Estatica 35

T

A5 000N B)2000M CH4000N D) 1000 N E) M.A.

22.Una esfera de 80 N, descansa en una zanja en forma de V, si el dngulo
entre las paredes de la zanja es de 90°, y estas forman un dngulo de 45°% con la
horzontal. Determine el valor en Newtons, de las reacciones que se originan en
los puntos de contacto de las paredes con la esfera.

A)80/2,802 B)40./2,40 (€)402,4042 D)8042,60-/2 E)N.A.

23.En la figura moestrada, €l peso de la esfera es 100 N, Despreciando todo tipo
de rozamiento & Cudl es la lensidn en el cable?

A)BON B)100 N -': Eh’“‘ﬂ—.
C) 50N O) 7O N ," e q-'“'“-q,__h iy
£ 90N 1 T~
A "‘--.___:.“ J
T

24. Un cuerpo que se encuentra en equilibrio pesa 50 N y cuelga de una cuer-
da, luego es jalado por una fuerza horizontal F, tal que la cuerda hace un angu-
lo de 30° con la horizontal ¢ Cudl es el valor de la fuerza F, para que el sistema
permanezca en equilibrio?

A)100V3N  B)8OVIN C)10VAN D)500V3N  E)50V3 N

25.Cual es el torque resultante con respecto al punto A de las fuerzas que ac-
tiian sobre la bara AB, cuyo peso es 8 N7

A) 50 Mm 3[}N | EON B0 N v
B} 30Nm 4 - e

C) 35Nm .- Em___l 3m e
(b]] HNey AN e R
Ej 40 Nm g

26.Sobre un rectdngulo de 4 x 2 m se aplican las fuerzas indicadas, determinar
la suma de los torques con respecto al punto A.

A) 500 Nm EC a0

B) 320 Nm [O

C) 350 Nm —_— 7OMN
D) 200 Nm “9“—-11 ﬂ on
E) 180 Nm -

P S Fisica
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27. Determinar el punto de aplicacién c respecto al punto 4, de la resultante
de las fuerzas que actian en la barra ligera de la siguiente figura.

A) &m 230N 200N JLON
B) 30m

C) 4,0m <

D) 14 m A‘l m S jm
E) 6,4 m ¢ :

2B. Entre dos hombres llevan, medianle una barra rigida ligera un cuerpo que
pesa 80 N, si el de adelante soporta un peso de 50 N ;Cudl es la distancia del
hombre de atras del cuerpo si la barra tiene 4 m de largo?

A)25m B)35m C}45m y25m 3 E) M.A.

28 LUna tuberia esta sostenida por la estructura mostrada en la figura y articu-
lada en A, Si la reaccidn B es igual a W/2. ; Cudl sera la dimension de L7

L

A)105cm  B)8em  C)85cm D) 11,5 cm E) N.A.

30. Un bloque de 600 N esta sostenido por diferentes combinaciones de po-
leas como se ve en las figuras. En cada caso, determinar la tensién en la
cuerda.

G

A) 300 N, 300N, 200N, 200 N, 150N B)600 N, 300N, 400N, 200 N, 50N
C) 150 N, 300N, 200N, 200 N, 150N D)300 N, 300N, 100N, 200 N, 600N
Fisica ———eeeeeeev
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Fl N.A

31. Considerando que la barra carece de peso. Hallar el valorde T para que el
sistema este en equilibrio.{g = 10 m/s?)

Hj i
o= 5 = e
A bl e ll IE
i '\._P"‘l. T T S S e P ey e e
e T ey P SR -..-h..Q-‘_“_“C.-__-'\---r =

A)13BSEN  B)1600M C)13856N D)M3858N  EN. A,
TABLA DE RESPUESTAS )

1 B 7D | 13 A 19) A | 25 E

2y E 8 E i 14D 200D 28) D

3 A 8] A 15) B 20D 2N A

4) A 10) A 168) E 223¢ 28) A

5) E 1) A inc 23 A 29) A

g C 12) BE 18) D 2E | 30A

! f 31 A

---------- -Fisica



cariTuLo 04
DINAMICA, TRABAJO Y
ENERGIA

Es la parte de la mecanica que tiene por finalidad estudiar las relacio-
nes entre la fuerza y el movimiento que éslas provocan. Es decir, entre la
causa (fuerza) y el efecto {(movimiento). "

4.2. SEGUNDA LEY DE NEWTON

"La aceleracion que adquiere un cuerpo bajo una fuerza resuliante, es
directamente proporcional a esia e inversamente proporcional a la masa™.

g = Fresultante
Mol sistema
Siendo
a : aceleracion
m x masa del cuerpo o sistemna
F ! fuerza resultante
4.3. MASA

Magnitud fisicas escalar que mide la cantidad de materia que poseeun
CUErpo,

La unidad en el SI: kg.

44. PESO

El pes peso de cuerpo es la fuerza que ejerce la tierra sobre él, debido a la
alraccion gravitacional,

La unidad en el Si es: Newion
P=mg

Donde: m = masa del cuerpo.
g = aceleracian de la gravedad

- 38 -
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4.5, TRABAJO REALIZADO POR UNA FUERZA CONSTANTE (W)

El trabajo de una fuerza constante en wvalor, direccion y sentido, es
inual al valor de la fuerza multiplicada por el desplazamiento del cuerpo y por el
coseno del angulo formado entre los vectores fugrza y desplazamiento.

e
FompD & /"i
-~ |
< 1
i
10 | Feos® e
!_ | R i !
T L o e B S T o B I S 2 S o 2 B 2
W =Fdcost
Donde:
F = fuerza constante de valor, direccion y sentido, que actia sobre el
CUBTRO.

d = desplazamiento del cuerpo.
o= angulo entre la fuerza aplicada (F) y el desplazamiento del cuerpo
{d).

Suunidad enel Slesel Jaule: 1J=1Nm

4.5.1. TRABAJO NEGATIVO
El trabajo negative es el resultado de una fuerza que actia en sentido
conirario al movimiento. Como por ejemplo la fuerza de rozamiento,

4.5.2. TRABAJO NETO
El trabajo neto o total es igual a la suma algebraica de los trabajos rea-

lizados por cada una de las fuerzas que actian sobre el cuerpo.

Wiew = WH + Wo + W+
Whcto = Fresutare - d

4.6. POTENCIA (P)

Es una magnitud fisica escalar que nos expresa la medida de rapidez
con la cual se hace un trabajo. También se puede expresar como el trabajo
realizado por cada unidad de liempo.

F‘=E~_- EJ:
1 t
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J
Suunidadenel Si:Watt  1H =1~
5

4.7. EFICIENCIA O RENDIMIENTO DE UNA MAQUINA (n) )
Es un numero que va asociado a la estructura de una maquind y que

usualmente indica la calidad de la maguina.

Su valor expresa que fraccion de la potencia “absorbida” o “entregada” a
la maquina es transformada en alge dtil. Debido a que no es posible eliminar
las fuerzas de friccion interna entre los mecanismos de una maquina, parte de
la polencia entregada serd empleada en vencer las fuerzas de friccidn, la cual
viene a ser una potencia perdida; la otra parle es potencia otil y es la encarga-
da de poner en movimiento la méquina con el fin de realizar trabajo.

Matematicamente la eficiencia es el cocienle de potencia Util entre la po-
tencia entregada a la maquina. Generalmente la eficlencia es expresa-
da en porceniaje.

‘T; = % IJ' — PF +f“' ‘pl' {E"

niy=| 2= 1100
)

n<l o n=100%
Donde :
P.= Potencia dtil.
P.= Polencia entregada.
P, = Potencia perdida.

4.8. ENERGIA
Es la capacidad que tiene un cuerpo para poder realizar un trabajo. La
energia puede ser cinética o potencial,

SuunidaenelSl; 4 = 1N .m

Energia potencial (Ep).- Es la capacidad que tiene un cuerpo para reali-
zar un trabajo, con respecto a un nivel de referencia,

i Er=m.g.h
Donde: m =masa del cuerpo. (kg)

g = aceleracion de la gravedad (m/s®)
h = Altura (m)

FisiCh ——esscemcaamamanan -
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Energia Cinética (Ec).- Es la capacidad que tiene un cuerpo para realizar
un trabajo, cuando esta en movimiento.

Es= (mV)i2
Donde: V = Velocidad del cuerpo.

Energia Mecéanica (Ew).- Es llamada también energia total, es la suma de
Energia Potencial y Energia Cinética.

Ey=E+E,

Ley de Conservacidn de Energia.- "La Energia no se crea ni se destruye
solo se transforma®. En un sistema conservativo, la energia mecénica per-
manece constante,

Ewi= Em

Donde: Eye = Energia mecanica inicial,
Ew: = Energia mecanica final.

PROELEMAS

1. Encontrar la aceleracién que experimenta los bloques si se sabe que no
axista rozamiento

a 3 m."sz — -
b, 4ms

2 70N 6 kg 30N
i sme ) i 0
e Tmis

2. Cuando una misma fuerza se aplica a tres cuerpos diferentes adquieren
aceleraciones de 2; 3 v 4 m/s” respectivamente. Si a los tres cuerpos se
colocan juntos y se les aplica la fuerza anterior ;Cual es su aceleracion?

A10mis® B)12M3mis®  ©y13M2mis’ Dyemiss  E) 5mis

2. Un hombre cuyo peso es de 800 N esta de pie sobre una plataforma que
pesa 400 M. Tira de una cuerda que esta sujela a |a plataforma y que pasa
por un polea fija al techo. Con que fuerza, ha de tirar la cuerda para ad-
quirir una aceleracion hacia ariba de 0.6 m/s™?
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A)BIG N B) g0 N C) B60O N ()] 40 B
E) 720 M

4. Simy=2kg, m:=3 kg, my =5 kg. Halle la aceleracidn de cada masa (g =

10.

10 mis?)

a. 0,50 m/s’ s AT
b. 0,49 szi |] |
c. 4mis o
I
d. ﬂ.ﬂﬂma’sz MIE— e M3
e. 0,20 m/s’ —

El conductor de un automdvil que viaja a cierta velocidad, observa un obs-
Iécl..yu, frena y se deliene a 50 m ;Cudl es la VeluddaF Sl ue=0507g =10
mis”.

A)35mis B) 23 mfs C) 22 mis Dy 33 mis E) 1045 m/s

De la azotea de un edificio es lanzado horzontalmente un cuerpo de 1 kg
con una velocidad de 5 mis ;Cudl es la energia cinética 1,5 s después de
empezar su movimiento? (g = 10 m/s?)

AY1254 B)250J C) 1504 Dy 2254 E)25.

Halle el trabajo efectuado por un cuerpo de masa *m" cuando el objelo
desciende de una pendiente de 37° y de altura "h".

Ay2mgh  B) mgh/2 C} 3 mgh/s O) 4 mgh/5 E) mgh

Un hombre levanta una carga de 40 N hasta una altura de 3 m empleando
para ello 10 s. Encuentre la potencia que desamolla el hombre.

A)15W  B)12ZW  C)120W D) 1 200 W E) 12 KW

Que potencia aproximada liene el motor de una bomba que eleva 18000
litros de agua por hora de un pozo que tiene 40 metros de profundidad,
{g=10 m/s”. “1litro de agua = 1 kqg)

[l

A20wW B) 200 W C)2000W  D)20000W E) N.A.

Desde una allura de 2 m se eleva un blogue de 20 kg hasta una allura de
& m ;Cudl es el incremento de su energia potencial? (g = 10 m/s’)

Fisica ——
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11.

12.

13.

14,

A)1200J B)200J  C)500J D) 80 J E) 800 J

Un motor eléctrico entrega 10 H.P, a un intercambiador de velocidades
con una eficiencia de ;" del 80 %. Si el torno trabaja con 5 H.P. ;Cual es
la eficiencia *n," de la transmision del intercambiador al tomo?

A)B2.5% B) 60 % C} 80 % 0)o0% E) N.A.

Si la superficie es lisa en la siguiente figura. ;Cudl es la velocidad del
cuerpo en el punto B, si éste se deja caer desde el punto A7

d. 1D !TI."S .I‘!'n':-d.-:
b. 12mfs Frose
c. 13m/s
d 18 mis L
e. 15mfs 10m T B
I S m

Que fuerza se deblera ejercer si se quiere delener un vehiculo de 5000 kg
dg rn:zsa en una distancia de 3 m. La velocidad inicial del vehiculo es de
40 mis.

A)3210°N  B)16x10°N C)8x10°N D) 1,6x10°N  E}6 N

Una esfera de 20 N es dejada caer en el punto A, como se muestra en la
ﬁguraa. Hallar la energia cinética al llegar al punto B, Desprecie lodo tipo de
friccidn.

A B=1/2m

a. 10J4 ey

b. 354 b

c. 70

d 80J 5R |

e. 40J (.
| r 'j' B.. I
i\a,_L : IR

15. Un ascensor de masa M se encuentra inicialmente en reposo. Un hom-
bre de masa “m" se encuentra dentro de &1, La reaccion del piso sobre
el hombre es minima cuando:

s Fisica
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£} Elascensor estd en reposo
B} El ascensar sube con una velecidad constante
C) El ascensor desciende con velecidad canstante
D} El ascensor sube con aceleracidn canstante
E) El ascensor desciende con aceleracion constante

16. Un blogue resbala con una velocidad constante sobre un Flano gue fle-
ne una inclinacién &, Después se le lanza hacia armiba del plano con
una velocidad V. (Hasta ddnde subird par el plano antes de detener

587
VL SR B T 1 Vo _
gsenl 2 senld g seng 3g dg send

1
17, Hallar el valor minime de la fuerza P {en N) para que el blaque *A” inicie =y
movimiento, We= 80 N. We= 20 N. g, '= 0,25 para todas las supericies. (La
polea es lisa).

A I#F

Ay 50 E) B0 C) 7 0y 30 Ep 40

18. En la figura s& tienen dos blogues de igual masa. Sino existe rozamiento,

£0Que tiempo (en s) emplea ef blogue "A” para descender 2m, si parte del
reposo? (o = 10 miss).

A2 B) 1 C) 0,5 5} 1,5 Ey 2.5

Flsicn s
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18. Dos bloques de masas “m” y "2m" son lanzados simultdneamente sobre
una superficie Aspera con |a misma velocidad, ¢ Cudl 52 detiene primero?

A) Mo s pusde decir E)El de masa "m” C)El de mass “2m"
D) Los dos simulldneamente E)Mo se detienan

20. Un atleta se encuentra sobre una pista de carrera y empieza a comer.
&Cuadl es la méxima aceleracion (en m/s’) que puede adquiric si el cosficien-
te de rozamiento estatico entre la suela de sus zapatas y lapistaesde 0.8
(g =10 mis?)?

Ayz . E)3 Cy8 Oy 2 E} 10
- Hallar EL valor maximo de |z fuerza P en N, para que los bloques se mue-
van sin que "A” resbale sobre "B". Solo exisle rozamiento enire los bloques
L, =04, ma=3 Kg, ma = 5 Kg.
{g= 10 m/is9

A) 125 g

2

-

B) 144 o Liza
C) 256 :

o) 181 1/

E} 19,2 LS

22, Caleular el valor maximo de la fuarza F, (en M) para que el bloque de 165 N
da peso no se deslice,
{Tg o= 512)

A) 165

B) 185

C) 182

B 206

E) 23z

IFIS

23. 1 Cudl debe ser el valor de F en M, para que el peso S de 50 N ascienda
con una aceleracion g/57

A} 15

g 10 F
C) 25

o 30

Ey 20

e ) Ficica



46 Centro Preuniversitario U.N.J.B.G

24. A |a polea movil de peso despreciable se le aplica una fuerza de 200 N de
manera que acelera a razon de 1 mi/s’ si: m= 10 kg. Halrar el coeficiente de
razanamiento cinético entre *m” y la superficie, {g= 10 m/s }

F

25, Hallar m, en gramos para que la masa de 100 g sea |a Uinica gue esté en
reposa, las poleas son de masa despreciable,

A) 160
B) 180
C) 140 -
D) 120 L
E} 100

1004g
200 g

26.Un blogue se desliza por &l plang inclinado 37°, que se muestra, sitarda 2 s

en llegar a la horizontal. Determinar el coeficiente de razonamiento cinglica,

{g= 10 m/s")
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27.Hallar la fuerza de reaccion entre los blogues (en M). Si los pesos de los
blogues son A= 50 Ny B= 100 N. El bloques B es liso, pero &l cogficienie de
rozamiento para "A” es g =03. {g= 10 mis’)

A} 18
By 20
cy 12
Dy &

E) 10

28.En la figura, determinar la aceleracion de las masas iguales, El cosficiente
de rozamiento entre el bloque y la superficie horizontal es o, =04 .
(En las poleas no hay rozamiento)

A) 3g/10
By g2
C)y o/

D} gfﬁ
E)} gfid

29. En &l sisterma mostrado, hallar la aceleracion de los cuerpos sabiendo que
“m” no resbala con respecto a: "M".(u, =0,4)

A)d

By g2
C) bg/2
D) 4g
E} oM

e e —Fisica
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31.Un ascensor sube con una aceleracion de 2,45 mis’.
Hallar la masa m. (en Kg) para que m, = 30 Kg. Se encuenire en equilibrio a
las paredes exteriores (g= 5.6 m/s’)

Ay 12
B) 18 p
C) 15 .
D) 30 © O
E) 36
mg
@ my @

FEEERPPYE

32.En la figura m; = 2 Kg. mz= 3 Kg, ma= 5 Kg. Si las poleas son de peso des-
preciable y sin friccitn la aceleracion en mis’ de m, es: (g= 10 m/s’)

A)
g)
<)
0}
E)

0 O e B =

33. Una masa de 100 Kg. Cae desde 5 m sobre una estaca. Si la estaca pene-
tra en el piso 10 em, hallar la fuerza con que el suelo se opone a la estaca
{2=10m/s).

A)12kN B)SO kN C25 kN D)s1 kN EIMN.A.

34, Un pequefio bloque, se deja caer en el punto *A°, resbala sin rozamienlo
por la rampa, la misma que abandona en direceitn horizontal.
SiH=4 myh=2m. Calcular el valor de “X".

| B L3 o [ —
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H - N Ve
l h .
s & i}

Al1m B) 2m C) 3m D) 4m E)Sm

35. Una gnia es capaz de levantar una masa de 100 Kg. a una altura de 15
m en 5 5. ;Qué potencia expresada en watls suministra la maquina? (g =
2.8 mis)

A} 1470 B) 2800 C) 2450 0 2940 E) 7500

36. ;Cual debe ser la velocidad minima que debe tener la esfera en la
posicion “A” para llegar hasta el punto més alto “B™? No existe ra-
» - ol
zonamiento. R=25m e= 10 m/s’

A} Smis
B) 10m/s
G} Emis
D) 20 m/s
E) 11mfs

A
@

— = ——

37. B¢ lanza un ladrillo de 2 Kg. Sobre una superficie horizontal con una velaci-
dad de 5 mfs. Si: g, = 0,5 Hallar Ia distancia que recorre &l ladrillo.

=1l:llrna'52}
Ay 15m
B) 10m
C) 5m
Dy 25m
E}) 1m

B TR o [ Tt



50 N Centro Preyniversitari MNIB.G Dinamica Trabajo y Energla 51

38.Hallar la potencia desarrollada por la fuerza F al subir el blogue de 50 N de

pese por el planc inclinado mostrado con una velocidad de 40 m/s. ‘;; :g m e
C) 30m
A) 1000W D) 40m
B) 1500 W E}) 20m c
C) 1800 W
D) 1200W 42. ; Qué trabajo realiza el sujeto para elevar la camga 4 m? (W=E0
E) 2000W FARL /| ieto pa M)
) _ = A) 480
39, Mediante una fuerza horizontal *F" de 800 N se mueve al bloque de 100 N B) 320J
de peso, sobre un plano inclinado de 37°, Si: g, = 0,5, determinar &l trabsjo C) 540
realizado por la fuerza de razonamiento para un desplazamiento de 10m. D) 2404
(g = 10 mis’) E) 180J
A) -3600J
B) -4000J 43. Se deja caer un bloque en *A" y se desliza por el camino que se muestra
g; —igggj F ¢Hasta qué altura “h” subira ei blogue? Solo hay razonamiento en la parte
E) -5400J plana. (1, = 0.4, R= 2 m).
R
40. Un blogue parte del reposo en "A" reshala por un rampa y pierde enfre A y Al 1.2m
E el 20% de su energia mecanica por efecto del rozamiento. Si en el punto B} 16m
de maxima allura su velocidad es I/, =6m /s Calcular la allura maxima g} ;E"m
=i nve) B oem
A)62m B)7.2m TABLA DE RESPUESTAS o o - -
| B B | 124 ] 23D | 24) D
C Bion B} Ao | 2) B | 13)B | 24)E 35) D
E)4.2m 3 N 14) E 25) A 36) B
4 C 15 E | 26)B ano
5 E 16} E i 27D 3B D
6] A 17 D 28) A g C
41. Si se suelta el bioque pequefio desde A. Hallar la méxima distancia que - - i P
recome sobre |a superficie horizontal. 9; c 20; c 3 1; B 42:: D
(44, = 0,5) (= 10m; g= 10 mis’) 10) E 21) E 32) D 43) A
11) A 22) B 33) D i

Fisica B e o LY TRt



